
 
 

Referat af generalforsamling Næstved Fri Skole den 6. april 2024 

 

 

1) Valg af dirigent, referent og stemmetællere samt godkendelse af dagsorden: 

Jonas blev valgt som dirigent. Line blev valgt som referent. Thomas og Morten blev valgt som 

stemmetællere. Dagsordenen blev godkendt.  

 

2) Bestyrelsesformandens beretning: 

Jonas gennemgik årets gang i emner.  

● Udvidelse af den nærliggende svinefarm. Den skal udvides til dobbelt størrelse og udnytter den 

såkaldte matrikel finde for at udvide besætningen. Der er store bekymringer pga det vil give en øget 

kvælstofforurening, mere og tung trafik forbi skolen/området, lugtgener og i værste fald fravalg af 

skolen af eventuelle kommende skoleelever. Emnet har været drøftet meget i bestyrelsen og skolen 

har lagt hus til diverse møder, demonstrationer, lavet læserbreve og haft møde med miljøministeren 

og et bestyrelsesmedlem fra Næstved Kommune. Kort sagt så har bestyrelsen/skolen gjort alt hvad 

der kan gøres. 

● Der blev taget afsked med lærer Steen, som meget pludseligt afgik ved døden. Bestyrelsen roser 

personalets håndtering af børnene i denne meget svære situation. Der var mange der mødte op og 

tog en meget rørende afsked med Steen.  

● Der er blevet sponsoreret en multibane til skolen. Det skal undersøges om det kan sponsoreres at få 

multibanen asfalteret. Der er kommet ny asfalt i skolegården. Der er også blevet sponsoreret en 

sansehave. 

● Der har været et danseprojekt, tur til skøjtehal, tur til Paris, læseklub, rollespil, amerikansk fodbold 

og masser af andre aktiviteter hvoraf nogle er blevet arrangeret af nuværende og tidligere elever. 

Der udtrykkes stor taknemmelighed for at alle disse ting kan lade sig gøre og for engagementet fra 

elevernes side af. 

● Indførelse af finansiel strategi. Der er vedtaget en række principper i forhold til at investere. En 

vedligeholdelsesplan, der giver en tryghed i at der ikke kommer noget uforudset/skaber stabil drift. 

Som nogle af de nyeste tiltag er der blevet renoveret toiletter, lydisoleret, brandsikring m.m.  

● Der har også været besøg ude fra omverdenen, fra Tjekkiet, som kom for at lære noget om vores 

skole. Kim er med i et netværk med andre friskoler, hvor vi kan dele med andre og inspirere 

hinanden. Det er vigtigt ikke bare at være os selv, men at åbne op for verden. 

● Skolens 25 års jubilæum, som fejres i år den 25. maj 2024. Der er sendt invitation ud og der kommer 

nærmere vedrørende jubilæet senere.  



 
● Nye anbefalinger fra regeringen vedrørende skærmbrug. Skolen har tidligere haft snakke og oplæg 

omkring emnet. Bestyrelsen er ved at udarbejde et skriv om hvordan skolen forholder sig til de nye 

anbefalinger.  

● Bestyrelsen er ved at kigge på hvordan vi kan sikre et mere stabilt optagelsesflow, så der ikke er for 

mange elever, der går ud af skolen på én gang.  

● Tak for alles engagement, bestyrelsen, elevrepræsentanter, forældre og til skolens personale for at 

gøre en forskel hver dag!       

 

3) Tilsynsførendes beretning: 

Karen er certificeret tilsynsførende og der er en række krav som skolen skal leve op til og som den 

tilsynsførende skal dokumentere at skolen overholder. Karen er på besøg på skolen to gange årligt og 

deltager i den årlige generalforsamling. Karen lagde ud med at fortælle at skolen opfylder alle krav og får 

efter hendes mening topkarakter. Hun er især imponeret over skolens arbejde med dannelsesbegrebet. Med 

en overskrift der hed “Frihed og Folkestyre” fortalte hun hvor imponeret hun er over hvor stor en stemme 

børnene på vores skole har. Skolen er også god til at åbne op overfor omverdenen og kigge udad, på den 

faglige måde og på alle mulige måder. Der opleves mange forskellige slags aktiviteter og der opleves store 

krav, men med en kæmpe anerkendelse. Hun lagde især i år mærke til en rød tråd i samarbejdet mellem små 

og store. En stor nysgerrighed og en kæmpe læseindsats med læsning på mange forskellige måder, igen også 

med et godt samarbejde mellem små og store. En modig skole, progressiv, en god konfliktkultur, lavt 

lydniveau, en dejlig pædagogisk kultur, en handlingshenvisende pædagogik, høj faglighed, meget kreativitet.  

 

4) Gennemgang af den reviderede årsrapport 2023: 

Årsrapporten er gennemgået af en ekstern revisor uden anmærkninger. Hele årsrapporten ligger offentligt 

tilgængelig.   

Lukas gennemgik den reviderede årsrapport for 2023 på mødet. Der var et overskud på Kr: 466.292.  

Lukas gennemgik også den nye finansielle strategi. Strategiens formål er at have en ramme at agere 

indenfor. At sikre en stabil drift og sikre at intet løber løbsk.  

De grundlæggende principper i den finansielle strategi er: 

● Drift i balance 

● Langsigtet overblik 

● Mulighed for at disponere økonomisk uafhængigt 

 Bestyrelsens ansvar er: 

● Bestyrelsen fastsætter den finansielle strategi 

● Den finansielle strategi vurderes mindst hvert 3. år 

● Bestyrelsen skal godkende regnskaber, budgetter, vedligeholdelses- og investeringsplan samt 

likviditetsbudget.  

● Alle beslutninger om optagelse af lån, refinansiering m.v. vedtages af bestyrelsen.  

 Den daglige leders ansvar er: 



 
● At orientere bestyrelsen om skolens strategi for finansiel risikostyring 

● At sikre at der løbende følges op og at strategien integreres i den løbende økonomistyring 

● At sikre at der udarbejdes en flerårig aktivitetsprognose, samt resultat og aktivitetsbudgetter 

 Alle dokumenter omkring den finansielle strategi/de finansielle retningslinjer ligger offentligt tilgængeligt.  

 

5) Fremlæggelse af budgettal for det kommende år, herunder planlagte arbejder: 

Vi budgetterer med 122 elever, herunder 12 SPS elever.  

● Der er sat 5% af til inflation. 

● Der er afsat Kr. 75.000,- til jubilæum. 

● Har fået egen friplads tilskudspulje som skolen kan bruge til økonomisk hårdt stillede familier.  

● Kr. 300.000,- til el, vand og varme 

● Øget udgifter til undervisningsmaterialer, lejrskoler, ture, honorar til konsulent m.m. 

● Øget udgift til personale 

● Der er afsat Kr. 73.000,- til vedligeholdelsesplan 2024.  

● Kr. 150.000,- til generel vedligeholdelse.  

Vi budgetterer med Kr. 246.000 i overskud i 2024.    

 

6) Fastsættelse af skolepenge:  

Bestyrelsen indstiller til ikke at hæve skolepengene i år. Dette blev godkendt på mødet.  

 

7) Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter:  

På valg i år er:  

Bestyrelsesmedlem Karina Mortensen - modtager genvalg og blev valgt på mødet. 

Bestyrelsesmedlem Annette Meier Schmøde - modtager genvalg og blev valgt på mødet. 

Morten, Christian og Lasse meldte sig som interessere og blev valgt som suppleanter. 

 

Bestyrelsen ud som følger: 

 Jonas Sprogøe, Annette Meier Schmøde, Karina Mortensen, Nooshin Christensen, Tommy Thirup Kofoed.  

Bestyrelsessuppleanter: Morten, Christian, Lasse.  

 

Pernille stopper som suppleant i bestyrelsen. Vi takker for hendes engagement!  

 

8) Evt. beretninger fra nedsatte grupper: 



 
 Ingen beretninger fra nedsatte grupper. 

 

9) Indkomne forslag: 

 Ingen indkomne forslag. 

 

10) Eventuelt: 

Thomas appellerer til opbakning fra forældre vedrørende skolens kommende 25 års jubilæum. Del meget 

gerne skolens opslag om jubilæet på facebook med alle I kender, så budskabet forhåbentlig kommer ud til 

alle interesserede og til tidligere elever.  

Obs fra Jonas om en snarlig kommende arbejdsweekend på skolen den 20-21/4. Vi håber på stor deltagelse 

for at give skolen en ordentlig omgang, men især også for de hyggelige timer og det fællesskab som vi får 

sammen.   

 

 


